

大地周刊

2025年7月11日 星期五 责编:舒展 美编:陈昌 版式:夏洋 责校:王蓓

破,应用范围从种子维权,拓展至动物检疫、海关生物安全等多个领域。此次武汉农创中心和江汉大学的深度合作,标志着双方在共建创新链、人才链、产业链上迈出实质性步伐。当天,江汉大学MNP公共研发中心与武汉伯远生物科技有限公司、武汉爱基百客生物科技有限公司等企业代表签署了服务合作协议,聚力推进高校尖端技术与企业需求精准对接落地。

(刘帅 杨凯 陈雪莹)

大地新视点

武当村来了158户“新村民”

城市“候鸟”在移民村打造“第二生活空间”



宁静优美的村湾环境,吸引新村民闲暇相邀在村里巡游。

长江日报记者蒋太旭 摄



沈祥胜教授(右一)手把手教小毛豆(右三)绘画。

长江日报记者蒋太旭 摄

■长江日报记者蒋太旭

清晨6时,61岁的胡清生坐在芭蕉树下轻抿菊花茶。远处晨雾中的田野若隐若现,他闭眼细听叶片上露珠滴落的声音:“在城里住了半辈子,从不知寂静如此动人。”

300米外,3条狗撒欢奔过田埂,惊飞一群麻雀。主人刘生武顺手摘下自种黄瓜,衣角一擦便啃起来。3年前,这个连黄瓜生长周期都说不清的城里人,如今被村民亲切唤作“狗爸爸”。

这里是武汉市江夏区金水办事处武当村——2010年为支持南水北调工程,十堰市武当山特区387户村民迁至此地形成的移民新村。2021年,随着城镇化进程加快,武当村推出闲置农房盘活计划:将百余套因村民迁居城镇和外出打工而空置的农宅,以每年5000元租金、10年起租的长期合约形式,面向城市居民开放租赁。如今,158户家庭、356位成员组成的“新村民”与原住移民携手并肩,共同演绎着一场社区融合的温暖乐章。

给菜地浇浇水也是一种疗愈

在一栋挂着“木瑾”木牌的小院里,“80后”潘奕正给一株迷迭香浇水。这个曾经的设计公司老板,如今把80%的时间都花在这个租来的农家小院里。

“看这个,”她轻轻抚摸着迷迭香的叶片,“刚移栽时它只有10厘米高,现在都快1米了。它和我一样,在这里获得了新生。”3年前,严重的焦虑、抑郁让潘奕几乎崩溃。偶然听说武当村的环境后,她抱着试试看的心态租下这处院子。

“第一天晚上,我躺在硬板床上听着窗外的虫鸣,竟然一觉睡到天亮,多年来的第一次。”潘奕回忆道。现在,她的院子里种着10多种草药。

“抑郁不是矫情,是身体在罢工。”潘奕在村里发现武当山移民带来的八卦锦功法,现在每天带着朋友练习。她的手里存着许多对比照片:刚来时面色憔悴的都市人,在采摘、锻炼、发呆数月后,眼神重新变得明亮。

这种变化催生了她的“疗愈经济”。她租下的第二处农舍仍以一味中药“京墨”命名。这里,很快成了城里朋友的“疗愈驿站”。

潘奕常坐在院子里接待新访客。当城里来的年轻人诉说职场困惑时,路过的移民老人会突然幽默地插话:“丫头,去给我的菜地浇浇水吧,浇完保证你想得开。”这种奇妙的城乡对话,已成为武当村特有的疗愈方式。

在乡下,狗成了纽带

3年前因在城里养犬受限,刘生武带着3条狗“移民”武当村。初到村里的情景让他至今难忘:狗儿们在麦田里撒欢打滚,金黄的麦浪映着它们欢快的身影。“那一刻,我就知道,来了。”

他在村里租下两套连体农院,400平方米的院子里,一半挖成鱼塘养锦鲤,一半改造成盆景园。最引人注目的是那个可移动的露天电影院——一块白幕布,一台投影仪,每周末都会吸引全村孩子前来,边看电影边逗狗。

“白露会握手,Lucky会装死,八千能帮小朋友捡风筝。”说起爱犬的技能,刘生武如数家珍。变化悄然发生,曾经被投诉的“麻烦精”,如今成了村宠——老人偷偷喂肉骨头,孩子为它们画肖像。今年端午节的村民巡游中,佩戴艾草香囊的八千、白露和Lucky更成了“特邀嘉宾”。

刘生武自称自己是“半路出家的农民”。他跟村民学种菜,最初连黄瓜架都搭不好,如今已能独立完成从育苗到采收的全过程。他自种辣椒制成“剁椒”,贴上“狗爸爸私房菜”标签,成为朋友们争先索要的伴手礼。

黄昏时分,刘生武的露天电影院又支起来了。孩子们捧着爷爷教的十堰方言逗狗,城里来的游客举起相机,画面是狗、麦田与笑颜的奇妙组合。

“在乡下,狗成了纽带。”刘生武抚摸着八千的脑袋说。如今村里人几乎忘了他的本名,都叫他“狗爸爸”。而这个称呼背后,是一个关于包容与融合的故事。

艺术星火点亮村庄未来

每周三下午,武汉工程科技学院的沈祥胜教授都会在村里的活动室支起画架。今天,他正在为7岁的武当村移民后代小毛豆画像。阳光透过窗户洒在画纸上,沈教授手中的画笔轻轻勾勒,小毛豆那双灵动的眼睛渐渐跃然纸上。

沈祥胜是第一个住进武当村的“城里人”。3年前,他带着一个朴素的心愿来到这里——为武当村留史,用水彩记录下这片土地上的人和故事。他计划画100幅武当村人的肖像,用画笔定格这个因南水北调工程而迁徙的村庄的集体记忆。

画室里挂着已完成的23位村民的肖像:老张布满皱纹的笑脸、村医小徐问诊时的专注神情、张大姐讲述移民故事时湿润的眼眶。

“这些面孔背后是一个时代的记忆,我想用画笔记录下这段特殊的移民史。”让沈祥胜没想到的是,艺术的力量悄然改变了这个村庄。村里现在有7个孩子跟着他学画画,最用功的小毛豆每次都准时到画室报到,小小的身影总是趴在画板前,一笔一画认真临摹。这个以前害羞的娃儿,现在画起画来有模有样。

沈祥胜的艺术实践远不止于画室。他带领学生深入武当村,将表演专业与当地龙灯节结合,组织师生参与节庆演出;通过结对共建激活基层组织活力,运用景观设计焕新乡村颜值,以专业服务助力乡村振兴。这些努力不仅提升了村庄的知名度,还促成了“校村合作基地”的建立,系统推进乡村建设。

城乡融合新生态充满人情味

“新村民”的到来,正在催生滚雪球效应般的融合态势。胡清生的老同事尝过他种的黄瓜后,非要买几十斤回去。现在,胡清生每周帮朋友代购村里的新米、菜籽油和野生鳊鱼,被戏称为“老胡优选”,去年帮卖当地武当黄酒就为村民带来可观收入。

退休法官李芳,在小院门口挂上“闲居”木牌,放下写判决书的思维定式,重新学习犁地拔草这些最质朴的农事。在这里,她体会到了另一种辛苦:“不再是伏案写作的思想劳作,而是实实在在的耕耘收获,让我对‘粒粒皆辛苦’有了更深的感悟。”

大学教师王未英一眼相中了带后院的农居,在这里实现了儿时的田园梦。她手机相册记录着变迁:2021年的荒芜院落角,2022年的初具规模;2023年的花墙盛景。最近她正与村委会商量,要把花卉种植技术教给村民:“将来武当村不仅能卖莲藕、鳊鱼,还能卖鲜花花束。”

村支书徐美均详细盘点了新村民带来的经济效应:首先,新村民翻修房屋的需求直接带动本地村民组建起专业装修队伍;其次,他们对农产品的持续采购激活了庭院经济模式;与此同时,持续涌入的游客使得农家乐经营不断升温。村里正计划建设土特产集市,打通“城乡供销通道”。

文化融合同样令人惊喜。广场舞队由新老“村民”共同组成,读书会里城乡思想碰撞,“混搭”乐队演出吸引全村人围观。沈祥胜教授的艺术课让移民孩子获奖,潘奕的“疗愈小院”助都市人重拾勇气,刘生武的露天电影院成为孩子们的期待。

“我们村最宝贵的就是这种特别的‘人情味’。”徐美均说,新村民带来的资源、理念和技术,与乡村的民风、环境结合,催生了新经济形态和文化活动。

夜幕降临,武当村的灯火次第亮起。亮灯的窗户背后,城里人体验乡村宁静,移民分享城市便利。这场始于南水北调工程的迁徙,如今正在书写着城乡融合的新故事——不是谁融入谁,而是共同创造一种全新的可能。

记者手记

“候鸟”缘何栖此枝

是什么让武当村成为158户城市家庭跨越城乡的“锚点”?这些“新村民”从何而来?又为何不约而同地选择了这片曾为南水北调移民而生的土地?在深入采访后,答案如武当村清晨的薄雾,渐渐清晰,其背后是一幅城乡需求奇妙共振的图景。

“候鸟”从何而来?

他们并非从天而降。细察这158户“新村民”,其构成与来源清晰可辨,可概分为三类:心灵倦怠的寻求者、空间受限的突围者、文化艺术的播种者。

“80后”设计师潘奕,带着精神与身体的伤痕,亟须一片能自由呼吸、缓慢愈合的土壤。武当村的寂静虫鸣、泥土气息,成了最原始的疗愈处方。

“狗爸爸”刘生武是空间受限的突围者的典型,武当村广袤的田野、宽敞的院落,提供了城市无法企及的空间自由。还有退休法官李芳、大学教师王未英等,则在退休或闲居中,渴望寻找城市的生活实践场,实现埋藏心底的田园梦、田园梦。

沈祥胜教授带着记录移民史、用艺术点亮乡村的使命而来。他代表的是知识文化阶层对乡村价值的重新发现与主动介入。他们不仅寻求个人创作空间,更渴望将知识、技能、审美反哺乡村,在互动中实现价值。

武当枝头缘何俏?

武当村的吸引力绝非偶然的年租5000元和10年长约。武当村的魅力在于精准击中了城市“候鸟”的深层渴求。

对潘奕们而言,武当村的价值在于其“药性”——纯净的空气、深邃的寂静、蓬勃生长的自然生态、缓慢流淌的农耕节奏。刘生武,十年长约锁定了低成本使用数百平方米土地和农房的长期权利。这意味着他可以安心为爱犬打造乐园,搭建露天影院,经营盆景园。这种空间自主权和成本稳定性,在远郊民宿化、商业化的浪潮中是“稀缺资源”。

武当村并非高门槛的精英社区或商业化度假区。它提供了一个极其友好、低成本的入口。村民对新来者“狗爸爸”“丫头”的亲昵称呼,老人、孩子与三条狗的自然互动,都证明了这种融入的真实性和低壁垒。这种“被接纳感”和“社区归属感”,是许多商业化乡村项目难以提供的温情内核。

区位与通达的便利性,也是武当村的重要引力。距市区仅1小时车程,使得它成为城市居民可实现的“第二生活空间”,方便兼顾城市工作与乡村生活,周末亲友往来也便捷。

为什么是现在?

武当村的故事,远非简单的“城里人下乡”或“民宿经济”。其深刻之处在于揭示了一种基于深层需求互补的城乡双向治愈与共生模式,它无意间精准契合了时代痛点:城市人群对身心健康、空间自由、社区温情和低成本高品质生活的迫切需求,与空心化乡村对人气、活力和多元发展的深切渴望。

十年长约和低廉租金是催化剂,但真正留住人心的,是那片土地本身散发的宁静力量、村民质朴的包容接纳,以及在此之上,新老村民共同创造出的、充满人情味的共生新生态。

这场始于移民安置的迁徙,在时代的浪潮中,意外地书写了城乡融合、彼此治愈的温暖新篇——不是单方面的索取或拯救,而是一场相互需要、共同成长的双向奔赴。

灯火次第亮起的武当村,每一扇窗户背后,都在悄然点亮着这种新生的可能。

(长江日报记者蒋太旭)

大地丰味 连接城市 服务乡村

“带着市民一起踏上寻访江城优质农产品之旅。”7月伊始,长江日报《大地》周刊“大地丰味”活动第二站,走进武汉市新洲区丰华源种植专业合作社梨园。短短一周多时间,从合作社传来好消息:原定销售至7月中旬的“苏翠一号”梨,已提前采摘售罄。在“大地丰味”活动的推动下,这款梨园明星产品通过电商渠道扩大销售,为农户带来增收信心。

“苏翠一号”热销社群

7月10日,丰华源合作社的梨园里硕果飘香。负责人徐和平难掩兴奋:“真没想到‘苏翠一号’能卖得这么快!”他介绍,此前,果园销售一直以传统批发渠道为主,“今年通过和‘大地丰味’栏目的对接,一下子打开了‘电商’新思路”。

“优质梨能优价卖”,徐和平介绍,这次试水电商,更加坚定了他和合作社社员们“选优品、种好梨”的决心。上周果园的早熟优质明星品种“苏翠一号”梨,以大果69.9元/箱(7斤净果装)的社群专享价上线“大地丰味”栏目,凭借“皮薄多汁、冰糖清甜”的品质,迅速俘获市民味蕾。连日来,“苏翠一号”梨订单量持续攀升。“有好几个自驾带着《长江日报》过来的读者,大汗淋漓地摘了一车梨子回去送人,临走时我们还互加了微信。”徐和平说,这次尝试让他看到了优质农产品对消费者的吸引力,“售价上去了,利润更有保障,对合作社接下来扩大种植、优化品种更添了信心!”

翠冠梨接棒甜蜜续航

没有品尝到“苏翠一号”梨的市民也不用失望,果园接棒而来的翠冠梨正以“冰镇蜜糖”般的口感,开启新一轮甜蜜攻势。翠冠梨有“六月雪”之称,合作社的梨园里,挂满枝头的翠冠梨青翠饱满,正迎来最佳赏味期。徐和平介绍,“六月雪”脆甜多汁,带着淡淡的清香,而且现在正是糖分积累最足的时候,咬一口像含着爆汁蜜糖,解暑又爽口。目前,翠冠梨已在“大地丰味”社群团购通道上线,想品尝这份家门口优质鲜果的市民,人群即可享受社群专享价购买。此外,喜爱体验采摘乐趣的市民朋友,入群后也可享受合作社提供的“大地丰味”入园采摘特别优惠。详情可向客服咨询。

咬一口像含着爆汁蜜糖

新洲翠冠梨接棒新一轮甜蜜



翠冠梨。

刘帅 摄

“大地丰味”第二站档案

丰味地点:新洲区丰华源种植专业合作社
 丰味产品:翠冠梨
 丰味时间:即日起—7月30日(具体以果园梨子生长情况为准)
 丰味联合主办:《大地》武汉乡村振兴周刊、武汉市农业农村局、长江日报长江严选
 丰味支持:新洲区三店街道竹园村

“大地丰味”开售

产品:“翠冠梨”大果
 规格:均为7斤/箱(净重)
 市场参考价:70元/箱
 “大地丰味”社群专享价:40元/箱
 发货方式:下单后新鲜采摘,顺丰快递直达,锁住枝头鲜味。

如何购买?

请扫描下方二维码,关注“武汉大地”微信公众号,在公众号对话框内回复关键词“梨子”。根据提示,即可进入“大地丰味”优质农产品团购“专属微信群,享受这份甜蜜福利!”

温馨提示:“大地丰味”推荐优质农产品价格均为农场直供价格,主办方不对农场收取任何费用和差价,请市民和读者朋友们通过“大地丰味”唯一通道购买。



社群二维码



武汉大地
 微信公众号二维码

本版策划/李英波 统筹/贾倍

每周二景

“每周二景”面向公众征集反映武汉乡村新变化、新成就及乡村生活的美图,投稿邮箱3362994750@qq.com,邮件请注明“每周二景”,写明图片的拍摄时间、地点、简单介绍,以及拍摄者姓名、电话。



大棚花海

盛夏时节,武汉长江新区武湖街道的花农们忙碌不停。智能温室里红掌等花苗长势良好,即将成为扮靓城市的美丽风景线。

张兵 摄